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Anonyme Publikumsumfragen: Audience Response System (ARS)

1. Frage mit Antwortmaoglichkeiten

Die Gleichgewichtskonstante K. hat den Wert 500. Was heift dies fir die
Geschwindigkeitskonstanten der Hin- und der Rickreaktion?

A. khln - krUCk + 500

B. Khin =500 - Kijek

C. khin+ krUCk: 500

D. Krick/Knin = 500
2. Abstimmung mit dem Smartphone: A oder B oder C oder D
3. Histogramm mit dem Abstimmungsergebnis

4. Auflosung und Diskussion der Antwortmdglichkeiten



Welche Kompetenzen konnen abgefragt werden?

1. Definitionen (Begriffe, Grof3en)
Was ist die Molekularitat folgender Elementarreaktion?
2A—B
A. Molekularitat = 1, da ein Molaquivalent B gebildet wird.
B. Molekularitat=2, da zwei Molekiile A miteinander reagieren.
C. Molekularitat = 0, da unterschiedliche stochiometrische Koeffizienten auftreten

D. Molekularitat = -1 wegen der Stochiometrie : Produkt — Edukt = 1-2 =-1



Welche Kompetenzen konnen abgefragt werden?

2. Qualitatives Verstandnis (Konzepte)

Warum steigt die Geschwindigkeitskonstante k mit steigender Temperatur?

A Die kinetische Energie sinkt

B Die Haufigkeit der Zusammenstole sinkt

C Die kinetische Energie als auch die Haufigkeit der Zusammmenstosse steigt

D Weil die Aktivierungsenergie gesenkt wird



Welche Kompetenzen konnen abgefragt werden?

3. Quantitatives Verstandnis (Gleichungen/Proportionalitaten)

Wie hangt die Geschwindigkeitskonstante k
von der Aktivierungsenergie E, ab?

A k wachst exponentiell mit E,

B ksinktlinear mit E,

C ksinkt exponentiell mit E,

D ksinkt logarithmisch mit E,



Welche Kompetenzen konnen abgefragt werden?

4. Auftragungen (linearisierte Darstellungen)

Wieviele Geschwindigkeitskonstanten mussen Sie mindestens
experimentell bestimmen, um die Aktivierungsenergie einer chemischen
Reaktion bei Arrhenius-Verhalten ermitteln zu konnen?

A 0, da es keine konstante GrolSe ist

B 1, da man die Temperatur kennen muss

C 1, da man einen Punkt fur die Steigung einer Ursprungsgerade benotigt

D 2, daman zwei Punkte fur eine Geradensteigung kennen muss



Welche Kompetenzen konnen abgefragt werden?

5. Abschatzen/Grenzwerte (Kopfrechnen)

Wie vereinfacht sich das integrierte Geschwindigkeitsgesetz
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1. Definitionen (Begriffe, Grof3en)

Bei einer Reaktion 2. Ordnung A + B — P wird B im Uberschuf’ zugegeben.
Wie lautet das differentielle Geschwindigkeitsgesetz (Reaktionsgeschw.)?

A RG= kz [A]/[B] 100%
90%
B RG =k, [Alo [B]=k;" [B] 80%
70%
C RG =k, [A] [B]p=k,¥ [A] 60%
50%
D RG =k, [B]p=k;V 40%
30%
20%
10%

0% 0% 0% 0%
0%

A B C D

Umfrage zurlcksetzen ID = schluecker

0 Tellnehmer




4. Auftragungen (linearisierte Darstellungen)

Das integrierte Geschwindigkeitsgesetz flir eine Reaktion 2. Ordnung

A+ B — P lautet [A(t)] B [Ag] |
hl [B(ZL)] = 111 [BO] + ([rl[.}] — [B“DA_)IL

Welche Auftragung machen Sie, um die Geschwindigkeitskonstante zu
bestimmen?

100%

(At %
A In :4( ) als Funktion von k, oo
B(7)
70%
At %
B In- ( )] als Funktion von t EZ;
B(t)]
¢ AW ke K, t o
B() als Funktion von k, .
| 1% 0% 0% 0% 0%
(A 0% ° 0 0 v
D In iA“] als Funktion von t A B C D
By
Umfrage starten ID = schluecker

Umfrage noch nicht gestartet




Vorteile einer Publikums-Abfrage mit Smartphone/Tablet

Flr Studierende:

Erhohte Aufmerksamkeit wegen eigener Beteiligung (Aktivierung)

RiUckmeldung Uber Lernstand/Wissenslicken (genaues Festlegen)

Anonymitat: “Ach wie gut, dald niemand weliss, dass ich so viel
(wenig?!) weiss!”

Fur Dozenten:

Festlegung zentraler Lernziele im Vorfeld (Kompetenzorientierung)

Rickmeldung Uber Lernstand (Selbst- vs. Fremd-Einschatzung):
“Das habe ich denen aber doch alles erzahlt!”



Wie kann ich das fur meine eigene Vorlesung nutzen?

Webseite: www.mint-lernen.de MINT LERNEN!
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F, = ne
N r= - mx(nxr)
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